Rys. 1. h=2-BP, 1l =2-AP.

Rys. 3

Maia delld

Co mozna obliczy¢

za pomoca wzoru 7r2? Oczywiscie, pole kota. Ale co jeszcze? Okazuje sig,
ze takze pole czaszy, takiego kola na sferze (czyli powierzchni kuli). A oto
dlaczego.

Zastosujmy sposéb obliczania powierzchni sfery wymyslony przez
Archimedesa. Sfer¢ o promieniu R dzielimy ptaszczyznami réwnoleglymi
na warstwy o wysokosci h. W polowie wysokosci warstwy prowadzimy
w pionowych plaszczyznach styczne do sfery. Styczne te tworza
powierzchnie boczna stozka Scietego; oznaczmy dlugosé jego tworzacej
przez l. Okazuje sig, ze pole tej powierzchni zalezy jedynie od wysokosci
warstwy, a nie zalezy od tego, ktora to warstwa. Rzeczywiscie (przy
oznaczeniach z rysunku 1) tréjkaty OPS i APB sa podobne, skad
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A lewa strona ostatniej réwnosci to wtadnie pole powierzchni bocznej
stozka $cietego. Bo pole powierzchni stozka Scietego to (jak napisano
w kazdym podreczniku czy tablicach) m(ry 4 r2)l, czyli 2wrl, gdy r jest
Srednig arytmetyczna ry i ro, a tak jest dla promienia poprowadzonego
w polowie wysokosci stozka Scietego.

czyli vl = Rh albo 2mrl = 2w Rh.

7 tego, ze pole zalezy tylko od h, wynika, ze gdy podzielimy warstwe
na drobniejsze warstwy (na rysunku 2 na trzy), to suma powierzchni
bocznej otrzymanych stozkéw bedzie réwna powierzchni bocznej
poprzedniego, wigkszego stozka.

(BO gdy h = hl + h2 + hg, to 27TRh = 27TRh1 + 27TRh2 + 27TRh3)

Ale dla bardzo cienkich warstw suma powierzchni bocznych stozkéw
Scietych bardzo dobrze, dowolnie dobrze przybliza pole sfery. Zatem pole
powierzchni warstwy sfery jest takie samo, jak pole powierzchni bocznej
stycznego w polowie jej wysokosci stozka Scietego, czyli 2w Rh. Wynika
stad w szczegblnosei, ze pole calej sfery (h = 2R) jest réwne 47 R?.
Ale nas interesuje czasza. Jej pole powierzchni (rys. 3) to
2nRh =m-2R-h = mr?,
bowiem tréjkat K LM jest prostokatny (KM to $rednical) i wobec tego
h r
v TR
Okazuje sie wiec, ze mr? to wzdr nie tylko na pole kola na plaszczyznie,
lecz takze na pole czaszy, pod warunkiem jednak, ze litera r bedzie
rozumiana w ogolniejszy sposéb: jako odleglosé srodka od brzegu.
Zauwazmy, ze ten wzér pasuje tez do calej sfery! W ten sposéb wzor
na pole kota staje sie po prostu szczegdlnym przypadkiem ogdlniejszej
zaleznosci.

czyli 2R-h =r%

A swoja droga, czy nie peszy, ze Archimedes wiedzial o wzorze 7r?
wiecej, niz mozna sie nauczy¢ w XXI-wiecznej szkole?
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